

**Деофшоризация российской экономики: проблемы и пути их решения.**

**Огарков Кирилл Андреевич**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: ya-kirill-ogarkov@yandex.ru*

Российская экономика на пути своего становления испытала множество кризисных ситуаций. Многие из них явились следствием ее вхождения в мировую экономику. На сегодняшний день одной из острейших проблем является офшоризация российской экономики.

«Оффшор» в переводе с английского языка значит «вне границ». В основе этого понятия лежат особенности в законодательстве отдельных стран, которые позволяют полностью или частично освобождать от уплаты налогов иностранные компании, тем самым делая привлекательными условия их регистрации на своей территории. Эти иностранные компании уплачивают налоги чаще всего только с деятельности, которая ведется в данной стране, и по низким ставкам; при этом от налогообложения освобождается вся остальная деятельность. В соответствии с международным правом компания ведет свою деятельность по законодательству той страны, где она зарегистрирована. Это позволяет скрывать от налогообложения огромные доходы таких компаний.

В офшорных юрисдикциях, как правило, более комфортные условия ведения бизнеса: понятная правовая база и мягкие административный и финансовый надзоры.

В офшорах реальным бенефициарам (получателям денежных средств) есть возможность остаться анонимными.

Из-за наличия большого числа разнообразных факторов, требуемых к учету при оценки объемов потерь от офшоризации российской экономики, подсчет последних представляет собой крайне сложную задачу. Так по оценке Сергея Игнатьева, советника Президента России, с 2001 по 2012 г.г. объем сомнительных операций вырос в 6 раз и составил 35,1 млрд. долл. Ущерб для российского бюджета составляет почти 30% от этой суммы, или 450 млрд. руб. в год[1]. Для проведения сомнительных операций используют фирмы-однодневки. По расчётам Виктора Зубкова, возглавляющего межведомственную рабочую группу по выявлению и пресечению незаконных финансовых операций, через фирмы-однодневки в 2011 году отмыли средств на сумму около 1 трлн. руб[2]. В том же 2011 году потери Российского бюджета из-за офшоров составили, минимум, 50 млрд. долл.

Мировое сообщество ведет активную антиофшорную политику. Принимаются серьезные меры сглаживания негативных последствий офшоризации экономик мира. Организацией экономического сотрудничества и развития 2 апреля 2009 года издан чёрный, серый и белый список стран, выделяемых по критерию предоставления информации о бенефициарах. Рост недовольства налоговыми уклонистами, использующими оффшорные схемы привел к тому, что и сами оффшорные страны стремятся к прозрачности своей деятельности – вносят изменения в законодательство, налаживают обмен информацией с налоговыми органами других стран, так как они рискуют потерять

значительную часть потока дохода, получаемого от финансовых операций[3]. Наиболее крупных успехов по деофшоризации экономики достигли США. Например, в 2010 году там издан закон, по которому финансовые учреждения всего мира должны предоставлять информацию об американских гражданах. В противном случае с транзакций, проходящих в этих банках на территории США, будет удерживаться 30%, а позже – полное закрытие американских счетов. Дошло до того, что банки стали отказывать американцам в предоставлении кредита.

Прошло полтора года со времени издания Путиным майских указов, в которых предлагались такие меры, как усовершенствование судебной и законодательной систем. В конце декабря 2013 года были выдвинуты более серьёзные указания – ограничить перевод активов в офшорные юрисдикции. Видимо, время не ждёт. Крайний срок предоставления документа – 19 мая 2014 года. Но и задача изначально сложная, а если учесть её глубину (менталитет российского народа) – фундаментальная.

Экспертных групп, занимающихся разработкой программы по деофшоризации – несколько. Экспертное управление Президента РФ под руководством К. Юдаевой ориентируется на создание единого арбитражного суда для Таможенного союза, а также ограничение размещения акций российских компаний на зарубежных площадках. По мнению Б.А. Хейфеца, эти меры не способны прямым образом избавить российскую экономику от офшоров, так как не исключают связи компаний с офшорными юрисдикциями. Другая экспертная группа по руководством председателя Центробанка Э. Набиуллиной придерживается установки, что нужно, с одной стороны, ужесточить политику по отношению к компаниям с активами, расположенными в офшорах, а с другой – стимулировать отказ вывоза активов в офшоры. Это более действенные меры, но решить все проблемы сразу и они не способны.

По мнению Хейфеца Б.А., нужно улучшить инвестиционный климат в России, чтобы бизнесменам не бояться за собственность; выдавать иностранным компаниям, не осуществляющим реальной деятельности на территории РФ, кредиты с повышенной процентной ставкой; следует ужесточить наказание за агрессивную минимизацию налогообложения путём использования офшоров; можно организовать амнистию, в соответствии с которой недобросовестные налогоплательщики могут прийти с повинной и избавиться от сурового наказания; необходимо преследовать создание фирм-однодневок и бороться с коррупцией, налаживать формальные и неформальные связи с другими государствами, в частности с Беларуссией и Казахстаном, чтобы совместно обмениваться информацией об интересующих финансовых транзакциях.

Особое значение имеет перевоспитание элиты, её ориентация большей частью на благосостояние нашей страны, при этом использовать возможности мировой экономики не запрещается. Это длительный процесс, связанный с формированием у людей патриотического сознания, в соответствии с которым люди всех слоев российского общества будут и словами, и действиями доказывать свою любовь к Родине.

[1] *Игнатъев С.* Интервью газете «Ведомости» // Ведомости. 2013. 22 фев.

[2] *Стеркин Ф., Лютова М., Товкайло М., Бирюкова Л.* Чиновники перестарались в борьбе с одноднев-

ками и «офшорной экономикой» // Ведомости. 2012. 12 марта.

[3] *Хейфец Б.А.* Деофшоризация российской экономики: возможности и пределы. М.: Институт экономики, 2013.

### **Литература**

1. Игнатъев С. Интервью газете «Ведомости» // Ведомости. 2013. 22 фев.
2. Стеркин Ф., Лютова М., Товкайло М., Бирюкова Л. Чиновники перестарались в борьбе с однодневками и «офшорной экономикой» // Ведомости. 2012. 12 марта.
3. Хейфец Б.А. Деофшоризация российской экономики: возможности и пределы. М.: Институт экономики, 2013.